

**Репродуктивные установки студенческой молодежи (на примере студентов  
Приморского края)**

**Шпак Екатерина Сергеевна**

*Студент*

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Факультет  
гуманитарных и социальных наук, Находка, Россия*

*E-mail: shpak.k@mail.ru*

Современное глобальное общество подвержено социальной трансформации, что выражается в относительно быстрых, глубоких и качественных преобразованиях во всех сферах жизнедеятельности людей. В то же время, российское общество находится в высокоактивной стадии социальных трансформаций, с наиболее высокой нестабильностью изменяющейся социальной системы. Будучи внутренне взаимосвязанными, эти тенденции характеризуют принципиально новое качество и состояние российского общества. В то же время, трансформационные процессы в современном российском социуме повлекли за собой не только преобразование социальной структуры, но и качественное изменение основных институтов (политических, экономических, социальных), а в их числе – и семьи.

Семья – один из основных институтов общества, который представляет собой специфическую систему социального функционирования человека. У каждого из социальных институтов есть функции, определяющие его профиль и уникальность, а также функции, которые сопровождают действие основных. Данное обстоятельство позволяет обозначить специфические и неспецифические функции семьи. Прежде всего, обратим внимание на специфические функции семьи, к которым, в первую очередь, относится репродуктивная.

Репродуктивная функция обусловлена необходимостью продолжения человеческого рода, что является не только биологической потребностью, но также имеет огромное значение для сохранения популяции. В связи с этим очень важно определить возможность научной оценки эффективности выполнения данной функции.

Семья является единственным социальным институтом, обеспечивающим воспроизводство населения, поэтому демографический критерий – рождение не менее 2,1 детей на одну женщину репродуктивного возраста – считается надежным показателем того числа детей, которое необходимо обществу во избежание депопуляции [1, с. 42].

В настоящее время в нашей стране уровень рождаемости упал ниже границы простого воспроизводства населения. В России, по данным Федеральной службы государственной статистики, на 1 июня 2010 г. этот показатель равнялся 1,28 [2]. Следовательно, имеющиеся сведения свидетельствуют о преобладании семей с 1-2 детьми.

Можно констатировать, что в результате адаптации семьи к изменившимся социальным условиям сформировалась новая модель демографического поведения, и получил распространение малодетный образ жизни, что характерно и для России, и для большинства развитых стран мира. Что касается нашей страны, то низкий уровень рождаемости обусловлен не только общемировыми тенденциями, но и противоречивыми результатами социально-экономических реформ 1990-2000 гг.

Именно поэтому нам представилось необходимым проведение исследования, выявляющего основные факторы, воздействующие на формирование репродуктивных установок студенческой молодежи. От того, каким образом решают эту задачу представители молодого поколения, зависит настоящее, и, в большей степени, будущее нашего общества. Это имеет особое значение в отношении студенчества, чей профессиональный и личностный потенциал формируется во многом институтом образования. Объектом исследования выступили студенты, обучающиеся в филиале Владивостокского государственного университета экономики и сервиса в г. Находке. Общий объем выборочной совокупности составил 135 человек. Исследование носило разведывательный характер. Основная цель исследования состояла в выявлении репродуктивных установок студенческой молодежи в контексте влияющих на них материальных и жилищных условий.

Предпринятое нами исследование показало, что у большинства студентов семья входит в «ядро» их ценностных ориентаций. Большинство опрошенных полагают, что наиболее предпочтительный вариант – это полная семья с детьми, причем 43% респондентов поставили семью на первое место среди других жизненно важных ценностей. При этом обращает на себя внимание тот факт, что 55% опрошенных юношей не считают необходимой официальную регистрацию брака, в то время как 75% девушек полагают, что это обязательно. К этому следует добавить, что ожидаемое (планируемое) число детей в среднем составило 1,6 ребенка на одного респондента (в равной степени среди девушек и юношей).

В немалой степени снижение рождаемости обусловлено и ориентацией современных молодых людей на достижение определенного стандарта жизненного уровня, что требует значительных средств и экономного ведения домашнего хозяйства. Данное положение также подтверждается результатами, полученными нами в ходе проведения исследования.

Было выявлено, что достаточными жилищными условиями для себя и своей будущей семьи опрошенные считают наличие отдельной квартиры. Также немаловажным в характеристике жилищных притязаний студенческой молодежи является определение имеющихся возможностей решения «жилищного вопроса». 39,1% опрошенных рассчитывают на помощь со стороны родителей, родственников в покупке жилья. Около 25,9% респондентов хотели бы получить квартиру на условиях социального найма. Далее, 26,8% участвовавших в опросе планируют вступить в программу ипотечного кредитования, а 6,3% респондентов предполагают вступить в жилищный кооператив.

Следовательно, можно заключить, что в реализации планов студентов в семейной сфере жизнедеятельности и связанными с ней жилищными вопросами, значительную роль играют аскриптивные факторы, в первую очередь, ресурсы родительской семьи, а также личные характеристики: социальная и коммуникативная компетентность.

В целом, репродуктивные установки студенчества характеризуются многообразием и противоречивостью. С одной стороны, юноши и девушки репрезентируют индивидуально-достиженческие стратегии, характеризующиеся опорой студентов на собственные усилия, активность, ориентацией на карьерный рост, высокий социальный статус. С другой стороны, молодые люди при реализации своих репродуктивных предпочтений рассчитывают на помощь ближайшего окружения, жизненный успех интерпретируют в терминах гарантированности, стабильности, а условием его достижения, по их мнению, выступают обширные связи.

### **Литература**

1. Сурмач М.Ю. Репродуктивное здоровье и репродуктивный потенциал: методология исследования и оценки // Медицинские новости. 2007. № 3. С. 40-45.
2. Краткие итоги выборочного обследования «Семья и рождаемость» // GKS.RU: официальный сайт Федеральной службы государственной статистики. URL: <http://www.gks.ru>